

“凤眼”看两会

从美国加州到湖南“两会”

相隔十二年，两张合影背后的故事



扫一扫 看她们的同窗情



2017年1月14日，当年在美国同窗学习的女同学，有5位在湖南人民会堂光荣地出席了两会，会后她们聚在一起，留下了这张难得的合影。图中从左至右依次为：陈华、李曦、姜欣、余怀民、周玉梅。 图片提供/李曦



2005年3月8日，正在美国圣何塞加州州立大学学习的6位湖南女干部，第一次在异国他乡迎来了属于自己的节日。图中从左至右依次为：余怀民、周玉梅、姜欣、唐绚丽、陈华、李曦。 摄影/王伏虎

文：今日女报/凤网记者 李立

这是2017年1月14日拍摄于湖南人民会堂外的一张照片，乍看上去，这只是5位女性代表委员在“两会”会议间隙留下的一张合影。今日女报/凤网记者在刚刚看到它时，并没有觉得这张照片有任何奇特之处。

但接下来出现的另一张照片，顿时让记者感觉到了时光和缘分的奇妙。这张照片拍摄于美国加州圣何塞——而照片上的主人公如今在湖南“两会”再一次聚首。

相隔十二年、跨越千万里，这两张照片的背后，究竟有着怎样的故事？

美国到湖南，跨越12年的两张合影

2005年3月8日，在美国加州大学圣何塞分校湖南中青年领导干部培训团学习的6名湖南女干部——姜欣、李曦、余怀民、陈华、周玉梅、唐绚丽，第一次在异国他乡迎来了属于自己的节日——三八妇女节。班上的男同学都赶来为她们庆祝节日。同学之中的今日女报社社长、总编辑王伏虎把6位女同学在太平洋彼岸过妇女节的照片定格了下来，并通过邮件传回国内，发表在他所

工作的报社出版的《今日女报》上。这张照片一直被大家珍藏，就像那短暂而充实的美国学习岁月里积累下的同学情谊。回国之后，日子重新回归到繁忙的工作事务中，除了电话、短信、微信的问候和偶尔工作上的交集，这平淡如水又醇厚如酒的同学情谊并没有多少机会热烈迸发。

2017年1月12日，湖南即将进入两会时刻的前夕。不少在党政部门工作的同学同样也在微信

群里热烈讨论。当年一起去留学的28名同学中，已经有十多人是人大代表或政协委员；而当年班上仅有的6名女同学，也有5位光荣地出席两会。

1月14日，湖南省第十二届人大第七次会议开幕，作为省人大代表的姜欣、余怀民、李曦、周玉梅和作为省政协委员的陈华出席。会后，5位还是在12年前合过影的姐妹相约在会场之外，于是，就有了这张12年后的经典合影。

强化训练，“高考都没这么拼过”

时任省贸促会国际展览部部长的李曦，仍然清楚地记得当时组织部门对人选的要求：单位业务骨干，处级和厅级干部，年龄分别在45岁和50岁以下。每个市州可推荐两人，每个省直单位有一个推荐名额。当时报名的有100多人，初次考试后，选拔出40人。

家局组织的“中国国际化人才外语考试”（简称BFT考试），才能获得赴美资格。当年，学员们在国防科技大学接受了整整一个学期的英语强化训练。

“当时，听到早上6点的那个起床号就爬起来了，军校的学生们出操，我们就在林子里跑步，边跑步边背单词。”回忆起当年强

化训练期间的的生活，姜欣笑称“高考都没这么拼过”，“我们这帮同学，都是非常追求上进的，生病了都还在学”。

强化训练之后，通过BFT考试的只有28人。2005年1月，培训班出发，奔赴美国加州大学圣何塞分校开始了为期6个月的学习生活。

学习生活，“做饭跟打仗一样速战速决”

异国他乡的生活，最不习惯的就是吃饭。于是，大伙儿从超市买来食材轮流做饭。在家就经常做饭的姜欣，拿手的菜是红烧肉；李曦则经常做土豆炖牛肉，因为“操作简单”。余怀民告诉记者，做饭需要跟打仗一样速战速决，因为“租住的公寓离上课的地方并不近”，

所以大家经常是“怎么简单怎么来”。有时候课程紧张，大家还“需要带着饭盒去上课”。

培训班的学习，主要包括理论学习、考察调研两大模块。理论学习以课堂学习为主，30多门课程主要集中在公共管理和工商管理两大学科。大家课前下载课件

预习，课中认真听讲并参与讨论，“生怕漏掉老师讲的每一个单词”。

调查考察则包括访问政府机关、企业和非盈利组织，担任志愿者，走访美国家庭……每两名学员会和一个美国志愿者家庭结对，参加他们的家庭活动。

2005年7月，学员们学成归来。

学成归来，“让美国的东西为我所用”

参加培训时，姜欣是湖南省广播电视局副局长。“在美国，我们坚持‘以我为主、为我所用、趋利避害、注重实效’的学习理念，多元化的课程让我们开阔了眼界，有了更广阔的胸怀，思维方式和行政能力都有了提高。”姜欣这样评价学习的收获。

2013年8月，姜欣任湖南省广播电影电视局副局长、省第七批援疆前方指挥部总指挥，并于2014年1月任新疆维吾尔自治区吐鲁番地委委员、地委副书记；2016年8月，姜欣被任命为湖南省妇联党组书记，并于2016年12月当选为湖南省妇联主席。

余怀民觉得，在美国的学习给她带来的最大变化就是“把信息化意识和运用信息化提升管理水平和效率实践带到了我的工作中”。回国之后，时任张家界市永定区区委书记的余怀民率先在区里建立了政务网站，并在全区推行无纸化办公。她一直希望张家界旅游的信息化程度能赶上美国，“几个密码走天涯”。

2006年9月，余怀民当选为张家界市委常委，同时兼任永定区委书记；2008年10月，余怀民出任市委常委、统战部部长、市政协党组副书记；2011年10月，余怀民担任市委常委、宣传部部长；2017年1月，余怀民当选张家界市人大常委会副主任（正厅级）。

学习回国之后，贸促会的领导评价李曦“看问题的角度、做事情的方法都跟以前不一样了”。2007年4月，李曦担任湖南省工商联副主席，并于2013年当选为省十二届人大常委会委员。李曦告诉记者，从美国回来的12年，正是她见证国家一步步走向繁荣富强的12年，“不管是在贸促会还是在工商联，我工作的历程，就是见证

国家飞跃式发展的过程”。

“我们的同学都很优秀，在培训期间，我们学学相长，教学相长，收获很多。”陈华认为，这半年的学习生活，对她后来的工作影响很大。

在去培训前，陈华在常德市武陵区担任区委常委、组织部部长。2005年8月，陈华担任常德市人民政府副秘书长，并于2007年2月至2012年12月间，历经市外侨办主任、市文广新局局长等多个岗位历练。2012年12月，陈华担任常德市人民政府副市长，2016年9月，陈华任常德市委常委、统战部部长。

周玉梅告诉记者，2005年短短半年的学习时间，让她对美国的发展理念，以及未来中国的发展走势有了更多的理解，“虽然中美两国的道路方式不同，但我们可以兼收并蓄，在政府管理、社会治理方面吸纳先进经验”。

在参加培训时，周玉梅是共青团衡阳市委书记；2007年1月，周玉梅担任中共衡阳市纪委副书记；2013年12月，周玉梅担任衡阳市蒸湘区区委书记，并于2017年1月当选衡阳市副市长。



2005年3月8日，本报报道了湖南这6位女干部第一次在美国过“三八妇女节”的情景。

同上两会，女干部培养选拔的生动例证

湖南历来重视女干部的培养、选拔，近年来，湖南女性参与决策和管理的程度一直走在全国前列。

从美国圣何塞到湖南人民会堂，两张相隔12年的照片，背后体现出的几位女同学的成长生涯，是省委、省政府关心、关爱女干部，高度重视女干部培养选拔工作的生动例证。

“不管时间如何变迁，我们会坚持不忘初心，继续前进。”在姜欣看来，“初心”不

光是真挚的同学情谊，更重要的是姐妹们坚持为人民服务的初心，“这次姐妹们一起参加两会，足以看出党对女性干部培养的重视。”姜欣说，作为妇联主席，她为姐妹们感到由衷的高兴和自豪。同时，她也会向党委政府建议，进一步加大对女干部的培养选拔和任用，“让妇女同志利用我们温柔而强大的力量，在建设富饶美丽幸福新湖南的征途上作出女性独特的贡献！”